

# 年俗“华丽转身”，幸福如何保证？

新华社记者 凌军辉 蒋芳



了礼数，只能依葫芦画瓢，编了个短信群发了。”

## 新时尚涌现，快乐多了团圆少了？

江苏常州的农村小伙张志平，今年计划利用春节假期带老婆去香港旅游。小张告诉记者，由于平时工作太忙，结婚三四年了都没有出去旅游，“这次春节旅游，权当度个蜜月。”

让小张没想到的是，双方老人齐声反对，“大过年的，不走亲戚，到外瞎跑什么！”几番协调，小张夫妇做出妥协，初四前走亲戚，初五再出发。

南通一家国企职员李云鹏今年没有回老家过年，而是选择留在城里过一个“时尚年”，看电影、听音乐，跟朋友聚餐。年初一，他带上儿子、女儿一起去影城看了《爸爸去哪儿》。“还是城市里过年方便、热闹，光大年初一一天，就有6部新片上映，孩子们玩得很开心。”

跟李云鹏一样想法的人不在少数，正月初一全国单日票房突破2.2亿元，打破内地电影票房单日纪录。纵观这几年的电影春节档期，大年初一的票房都比较高。

然而，快乐时髦背后并非没有矛盾。今年一封手写便条登上了澳大利亚一份华文报纸的头版：“鹏，打了好多次电话你也不接，或许在这里才能让你看到。爸妈再也不逼你结婚了，今年回家过年吧！”这一消息引发适龄华人青年大讨论，网上无数青年宣称：“我就是鹏！”

“每逢春节被逼婚，我决定后天就

走。明年如果没有着落，我不想回家过年了。”南京一家美容院打工的黄山姑娘小梅说。

## 移风易俗，幸福不变

年俗在传承中自我更新，移风易俗，“年”有了更丰富的形式，但又如何确保年味不减、快乐幸福的感觉不变？

南京大学民俗学专家陈竟认为，春节年俗文化是祖先的伟大创造，但回归传统也应当创造性地回归，人性化的发展。

“年俗也要随着时代的发展，有所创新，不断补充新内容、新形式。只要能够有更新更好表达情意的新形式，也是值得提倡的。”陈竟说。

有关专家认为，事实证明，对和睦安康、温暖喜庆的文化元素多加强调，古老民俗一定能突围而出。找到现代与传统之间那个精彩的契合点，春节仍将是兼具生活情趣又能唤醒民族情感的美好节日。

“年味就是幸福的味道。”李锐表示，青年人有权利选择自己喜欢的过年方式。但不管形式如何，都不能忽视和家人朋友的情感交流。“团圆、祝福、关爱，这些情感内核才是真正的年味，才是幸福的源泉。”

“一样的年，可以不一样过。”南京师范大学社会学教授吴亦明认为，丰富多彩的年俗文化是经过几千年的历史演变，在中华民族的不断融合传承中最终形成的。在传承中华传统文化时，要继承其中“好”和“善”的元素，并加入现代的“先进”元素，最终融合发展成为春节的新传统、新文化。



▲余姚凤山街道五星村的“非遗”剪纸传人俞爱春用传统手艺完成了剪纸作品《福马迎新》，表达祝福新春佳节的喜悦心情，图为俞大妈正在展示自己的剪纸作品。

(吴大庆 摄)



▲昨日，江东明北社区举行“迎新春，送春联，马年吉祥来”老干部写春联活动，一批离退休老同志放弃休息积极参加，书写了很多副春联，送给社区居民。图为老同志们正在书写春联。

(南华 易玉美 摄)

吃饭、拜年、走亲戚……随着社会发展，传统年俗悄悄改变，“年饭不用做，拜年不上门”，方便背后似乎少了一些“年味”。还有一些年轻人选择外出旅游或留在城市，享受时尚快乐的同时也面临家人团圆的压力。年俗“华丽转身”，“说好的幸福”如何保证？

## 老传统在变，方便背后少了年味？

杀年猪、打年糕、蒸包子、炒小菜……在江南水乡长大的“80后”杜鹃看来，长辈们为年饭忙碌的情景是春节最深刻的记忆。但随着生活水平提高，做年饭的人越来越少了。“如今的年饭大多是买的，虽然越来越丰盛，但总觉得缺点什么。”

杜鹃告诉记者，今年春节，她专门买了几条草鱼，打电话向外婆请教如何做鱼丸。忙活了大半天，收获了几十个手工鱼丸。“年忙年忙，不忙哪有年味。你还别说，亲手做的鱼丸就是香！”

今年春晚上，一首《群发的短信我不回》赢得阵阵掌声。但在现实中，很多人依然为如何应对海量的群发短信而发愁。从除夕夜开始，南京市民李锐就不停收到祝福短信，其中大部分是群发的，有的虽然号称原创，但内容大同小异。“本来打算响应春晚号召，不回群发的短信，但又担心失

口信，电影扳回一局呢？”

## 贺岁电影市场：

# 前半段遇冷，后半程能否成功救市？

前半段：阵势宏伟诚意不足

贺岁档电影前半段的镇场之作应属《私人订制》和《警察故事2013》，两部影片的制作者分别是内地和香港贺岁片的鼻祖。然而无论再强大的明星阵容、再多的宣传造势也难以挽回票房的颓势。

今春贺岁档既有如鞭炮般每年一响的《六福喜事》类港版喜剧，也有小清新风格的《等风来》，还有走恐怖片路线的《诡镇》，给观众的选择不算少，但观众最终还是不甚满意，其中缘由，还在于电影人的诚意不够。

观众的欣赏水平今非昔比，想用低成本快餐式的电影趁热闹捞一笔的时代早已不复存在。曾经凭借《失恋三十三天》创造3亿多元票房奇迹的滕华

涛、鲍鲸鲸组合，趁热打铁推出了新作《等风来》，这部号称90%的镜头在尼泊尔拍摄完成的电影并没有为观众带回那阵期待已久沁人心脾的微风。

对此，四川大学教师贾立强认为，要想写好电影剧本，一定要先学会怎么写故事，一个好故事是一部好电影的基础。

## 国产动画片良莠不齐

占据国产电视动画大半江山的“喜羊羊与灰太狼”凭借着多年积攒的人气，以介于2D和3D之间单一画面和简单到毫无逻辑的背景设计，抱着吸引儿童目光、掏家长钱包的心态，叱咤贺岁档国产动画市场多年。以同样心态进军贺岁档的《大啦啦小魔仙之魔法的考验》的目标观众群体低龄化严重，其低成本的投入和粗制滥造

的制作让中青年观众望而却步。

相比较而言，《熊出没之夺宝熊兵》制作精良，内容也相对多元化，刚刚上映就坐上票房冠军的位置。其实动画片并不受中青年观众的排斥，动画片《神偷奶爸2》、《怪兽大学》、《功夫熊猫》等都是老少皆宜的精品，国产动画片的问题出在目标观众定位过于简单。

## 后半程：能否成功救市？

前半程一直不大给力，春节档就成了绝地反攻的最后阵地。大年初一，就有《大闹天宫》、《爸爸去哪儿》、《澳门风云》、《前任攻略》、《聪明的一休》等多部电影同时上映。其中，集结了甄子丹、周润发、郭富城等明星的真人版3D电影《大闹天宫》打出了“人生苦短，必须大闹一场”的

口号，试图为中国的超级大片雪耻。除了强大的演员阵容外，功夫和特效是主要看点。

而《爸爸去哪儿》无疑是适合全家老少一起看的一部电影。据悉，该电影全程在广州长隆野生动物园100万平方米的场地内进行封园拍摄，电影中有百余种、近2000只动物出现，不仅充满童趣，更满怀温情。

接下来，《大话天仙》、《我是狼》、《极地大冒险2》、《北京爱情故事》等电影将陆续上映。

分析人士指出，贺岁片至今走过了近20个年头，喜剧色彩一直是此类影片的标签。劳累了一年的观众进入电影院为的是娱乐与放松，表现过多的痛苦、悲伤只会让观众感到疲惫。后半段的贺岁电影喜剧色彩浓重，更加符合贺岁片的特质，预计将有较前半程出色的表现。



《爸爸去哪儿》海报

新华社太原2月2日电（曹阳王菲菲）与前段时间贺岁档电影的“寒意逼人”不同，大年初一，就有《大闹天宫》、《爸爸去哪儿》、《澳门风云》、《前任攻略》、《聪明的一休》等多部电影同时上映。热热闹闹的开场能否赢得红红火火的人气，为贺岁

## 第66届美国编剧公会奖揭晓

据新华社洛杉矶2月1日电 第66届美国编剧公会奖当地时间1日在洛杉矶揭晓。《她》和《菲利普斯船长》分获分量最重的最佳原创剧本和最佳改编剧本奖。

由斯派克·琼斯执导并担纲编剧的《她》继不久前斩获金球奖最佳原创剧本奖后，这次再次摘得原创剧本奖，彰显了琼斯深厚的编剧功力。《她》是一部超现实主义爱情片，讲述一名情路坎坷的寂寥作家爱上了电脑程序里的女子，与“她”坠入情网。除金球奖外，该片还获评洛杉矶影评人协会和国家评论协会最佳影片，并入选美国电影学会年度十大影片。

由比利·雷根据纪实作品改编的电影《菲利普斯船长》获得最佳改编剧本奖。影片讲述一艘美籍货轮2009年在印度洋被索马里海盗劫持，船长理查德·菲利普斯自告奋勇做人质以换取船员的安全，数日后被美国军方解救的故事。影片由曾指导谍战大片《谍影重重2》和《谍影重重3》的导演保罗·格林格拉斯执导，奥斯卡影帝汤姆·汉克斯领衔主演。

美国编剧公会奖一向被视为奥斯卡金像奖的风向标之一。由于评委大多是奥斯卡奖主办方美国电影艺术与科学学院的会员，其评选结果在一定程度上反映了奥斯卡编剧类奖项的归属方向。

在2013年度颁奖季的收官之作奥斯卡奖的提名名单上，《她》和《菲利普斯船长》均为夺金大热。

## 里皮透露想执教中国国家队

新华社罗马2月1日电 里皮近日在接受意大利媒体采访时表示，他在广州恒大最多还会执教一年，而后可能去担任某国家队主帅，中国队是其中一个选择。

里皮说：“我的俱乐部合同还剩下一年。坦诚地说，我不会续签合同。我当然也不会闲坐着无所事事，我会去执教某支国家队。甚至会去当中国队主帅，为什么不行？”

“银狐”透露，三四年前他曾经接到几家英超俱乐部的邀请，但都因为他不会英语而拒绝了对方的邀请。随后，他便来到了中国执教广州恒大，并带队登上亚洲之巅。

他还对意大利队的世界杯阵容进行了点评，表示不确定普兰德利是否应该带托蒂去巴西，但认为罗西应该去。他说：“我希望罗西能在世界杯前一个月伤愈复出，他只需要两三场比赛便能找回状态。他经验丰富，大赛态度端正。他和巴洛特利组成的锋线搭档，会是赢得比赛的王牌。”

## 奉化举行新春气排球邀请赛



农历马年正月初一，由奉化市气排球协会主办的马年新春气排球邀请赛在奉化市体育中心举行，有8支气排球队、100多名运动员参赛。据了解，奉化市气排球协会已连续6年举行春节气排球邀请赛，丰富了市民的节日生活。

(林海/文 马宜奋 阮建中/摄)

## 亮相央视户外安全教育短片 宁海山地户外救援队春节整装待发

本报讯（记者林海 通讯员秦建军）2013年12月31日到2014年1月3日，以宁海国家登山健身步道为背景拍摄的四集户外安全教育短片在中央电视台体育频道《体育晨报》连续播出，这是“全国户外安全教育计划”宣传系列片中的重要组成部分。

本次4集短片每集5分钟，片中由中国登山协会副主席王勇峰与央视主持人赵健彤、张捷在宁海国家登山健身步道进行了一次为期6天的徒步之旅。

本次活动由中央五套“极限时刻”栏目组共同策划，分为50集，目前央视已播出在四川甘孜燕子沟、北京顺义和浙江宁海三地拍摄的专题片。

本次4集短片每集5分钟，片中由中国登山协会副主席王勇峰与央视主持人赵健彤、张捷在宁海国家登山健身步道进行了一次为期6天的徒步之旅。

本次活动由中央五套“极限时刻”栏目组共同策划，分为50集，目前央视已播出在四川甘孜燕子沟、北京顺义和浙江宁海三地拍摄的专题片。

本次活动由中央五套“极限时刻”栏目组